



# 新锐师说

XIN RUI SHI SHUO



## 关于幼小衔接阶段幼儿语言 教学方法的探讨

重庆市忠县忠州幼儿园 袁海霞

本文基于幼小衔接视角，指出提高幼儿语言能力的积极作用，从绘本资源应用、语言游戏活动创设等方面，总结具体的语言教学思路，现剖析如下。

### 1 强化幼儿语言能力的积极作用

有助于幼儿认知水平的提高及思维的发展。幼儿无论是在感知世界上，在理解、掌握信息上，还是在表达自我想法与情感上，均主要利用语言来实现。在幼儿园这一教育阶段，幼儿的语言能力虽然正处于完善、优化的初级阶段，但进步明显，他们已经可以用一些复杂、特殊的语句来表达自己的需求、明确自己的想法、讲述自己的情感。此种能力的日臻成熟，可让幼儿步入小学后，更快更好地适应陌生的学习环境，更高效地理解、掌握新知。

有助于幼儿社交能力的增强，并影响其情感发展。在幼儿园的日常活动中，幼儿主要利用语言与他人（如老师、同学等）交流，并借此构建起融洽的社交关系。语言能力的好坏直接影响幼儿的成长，若幼儿拥有良好的语言能力，可帮助其将自己的情感、想法、需求准确表达出来，进而促进其自信心的增强。

帮助幼儿养成科学的学习习惯。在幼儿园阶段，幼儿所学多为简单的图画及基础性的文字。若幼儿拥有良好的语言能力，可使其更好地理解故事内容，感受图画的乐趣和文字的魅力，最终可以激发其学习热情，调动其学习兴趣。因此，在幼小衔接阶段，帮助幼儿获得更好的语言能力十分必要且作用突出。

### 2 幼儿语言的教学策略

#### 2.1 以绘本资源发展幼儿的语言逻辑思维

绘本阅读是提高幼儿语言能力的重要方式，而在教学过程中，将幼小衔接教育工作积极融入，能够为幼儿的语言能力提高及语言逻辑思维的高质量发展提供助力。绘本属于一种独特且富有乐趣的儿童读物，其与其他学段的图书相比，除了图像丰富、内容直观之外，还有色彩鲜艳、文字精简等特点，甚至一些绘本全部采用图片内容，以此让幼儿更直观地获取其中内容，发散思维，拓展想象空间。在语言阅读实际教学过程中，教师可根据绘本的基本特点，采取相应的教学手段提高语言阅读质量，不断激发幼儿的语言逻辑思维，为其进入小学后更快地接受小学阶段的阅读任务奠定根基。

例如，教师在教学时，可有针对性地开展绘本阅读活动，以此提高幼儿的自主阅读能力。如《大头鱼上学记》一课，该课程实为绘本故事课程，有着明确的教育活动主题（即幼小衔接）。故事讲述的是“大头鱼”（主人公）在开学前期待上学，而在开学后却遇到了各种各样的问题，心里开始打退堂鼓，但最终在师生的共同引导与帮助下，解决了问题，克服了困难。在此绘本故事教学中，教师可先带领幼儿围绕画面细心观察，找出隐含元素。故事的首页讲述的是“大头鱼上小学的第一天，校园中人来人往，

由于人多，大头鱼未找到班级，最终迷路了”。对此，教师应做好引导工作，鼓励幼儿大胆输出自己看到的内容，如在上学的队伍中，不仅有大头鱼，还有其他小鱼等。幼儿讲述后，教师进行引导：大头鱼的心情怎样？有何情绪波动？学校是什么样子？鼓励学生对语句进行扩充，生成更生动、更细化的故事情节。如学校非常大，还有许多同学，以至于大头鱼进入校园后迷路了。由此类推，在今后的其他绘本阅读教学中，教师同样可采用此教学法，让幼儿对语句进行扩充，在讲故事的过程中，不断发展幼儿的语言逻辑思维。

#### 2.2 通过语言游戏活动提高幼儿的语言表达能力

在幼小衔接阶段，幼儿教育虽然强调“衔接”工作，但在教学形式上却比较单一，多采用游戏形式。为使幼儿在步入小学后能够做到无缝衔接、高效高质，教师在教学时，需帮助幼儿增加语言知识的储备，以此达到夯实语言表达根基的目的。在游戏课教学中，教师需要根据新课改要求，且结合学生的年龄特点及需求，积极找寻、创造一些新型且实用、高效的语言教学模式，以一种幼儿比较喜欢的方式传授语言知识，把知识合理融入游戏活动当中，为其营造一个寓教于乐的学习环境，使其在愉悦中获取知识、掌握语言技能，为更好地适应小学生活做足准备。

例如，为使幼儿遣词造句的能力得到提升，教师可组织学生参与“扩句游戏”。游戏中，教师可根据幼儿的基本情况（如年龄特点等），选择扩句内容与方向，然后将幼儿分组（5人为1组），出示一个“基础句”，引导幼儿加字，即每个人在上一位同伴加字的基础上，再增加1个字，以此达到扩写句子的目的。比如，基础句是“吃饭了”，第1名幼儿可说“吃早饭了”，而第2名可说“我吃早饭了”，每人加1个字，以此类推。在所有组员的努力下，最终扩写成一个完整的句子。在此过程中，幼儿的语言能力便可得到提升。再比如处于大班的幼儿，其在语言储备上已比较丰富，在与其他同伴或教师交流时，已知道基础词汇的应用，为使其以最好的状态融入小学生活，提高学习质量，教师可根据需要，创设“成语接龙”等游戏，通过游戏不断增加幼儿的词汇量，最终高质量地达成幼小衔接的教学目标。

#### 3 结语

综上所述，幼儿的语言能力直接关系到其接下来的学习，甚至是未来的成长与发展，因此，教师在日常教学中，应注重对幼儿的语言能力进行培养，特别是在幼小衔接这一关键阶段，应深入、全面地了解当前大班幼儿的语言特点和发展情况，与衔接教育的既定目标相结合，从阅读、表达等方面着手，不断增强幼儿的语言表达能力，推动其语言逻辑思维能力的深层次发展，使其在学习、生活上顺利过渡到小学阶段。

#### 参考文献：

- [1] 陈荔. 优化幼儿语言教学提升幼儿语言能力 [J]. 学周刊, 2022, 20 (20) : 185-187.
- [2] 蔺玉花. 绘本在幼儿语言教学中的价值及应用 [J]. 甘肃教育, 2021 (5) : 120-121.
- [3] 刘艳. 幼儿语言教学活动中的游戏化分析 [J]. 现代职业教育, 2021 (23) : 208-209.
- [4] 王月. 浅析幼儿语言教学活动中的游戏化教学策略 [J]. 中外交流, 2021, 28 (1) : 316-317.